

Murcia
SE LIBERAL invita a sus comunicantes
a presentar sus trabajos.

25 ejemplares 1'75 pesetas.

El Liberal

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

EJECUCIÓN DE LA MAÑANA

El Liberal

ÓRGANO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL.
ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN DENTRO Y FUERA DE MURCIA,
COMO ASÍ LO ACREDITAN DOCUMENTOS OFICIALES DE HACIENDA.

Las fiestas de Abril

La reunión de anoche

Como se había anunciado con unas horas de anticipación, tuvo lugar en el salón de sesiones del Ayuntamiento la reunión, que debió haber sido de fuerzas vivas de Murcia con objeto de tratar de la organización de las fiestas del próximo Abril.

A este acto, en el que en años anteriores han concurrido representaciones de todos los elementos murcianos y en el que siempre reñió el entusiasmo precursor de nuestras típicas fiestas, solo acudieron unos cuantos concejales y algunos representantes de centros de recreo; todos menos los que en realidad no solo debieran apoyar nuestras fiestas abrileñas, sino tomar a su cargo la ardua tarea de su organización, por los muchos beneficios que de ellas obtienen.

El comercio y la industria murcianos estuvieron razonablemente representados, lo cual prueba que nadie les importa que el pueblo de Murcia se vea o no privado de sus tradicionales fiestas abrileñas.

La reunión, que fué brevísima, se deslizó en medio de una frialdad grande, tan grande, que más que reunión preparatoria de fiestas se nos antojó el funeral o el velatorio de ella.

Hubo ofrecimientos por parte del Casino y Círculo de Bellas Artes, pero en concreto, nada.

El alcalde, ante la indiferencia y la frivaldad reinantes, para salir del paso, como suele decirse, propuso se nombrara una ponencia, integrada por el gobernador civil, el alcalde, don Antonio Clémores, los presidentes de todos los centros de recreo y los directores de los cuatro periódicos de la localidad, para que se encargaran de la organización de los festejos.

Y después de esto, se dejó oír la campana de la presidencia, que dio hora en honor a la verdad, se nos aseguró que debían también a muerte, y se terminó la sesión.

En resumen, que según las impresiones que de esta reunión hemos sacado, este año no habrá fiestas en Abril, porque nuestros comerciantes e industriales, que son los más obligados a cooperar a ellas, no lo creen conveniente, por si acaso es preciso anticipar lo que luego sacan con exceso.

Es un gran alarde de murcianismo que el pueblo debe tener en cuenta y venir al del alcalde, que también ha hecho cuanto ha podido para que no se celebren.

El favor de los rusos

Entre las cantidades que hemos recibido con destino a la suscripción abierta en favor de la Rusia blanca, figuran cinco pesetas que nos ha enviado el niño Antonio Riaño Lanzarote, autor de la carta que publicamos, en la cual invitaba a sus paisanos los niños de Murcia a contribuir en favor de dicha suscripción.

Las cinco pesetas de Antonio Riaño, como las demás recibidas, las hemos remitido a la Secretaría general de la Universidad, cuyas listas de donantes seguimos publicando.

De Gobernación

Por teléfono
Telegramas oficiales de provincias

Madrid 2, a las 6 t.
—La fundición de cobre de Nays, perteneciente a la compañía de Riofrio, ha parado, quedando trabajadores sin trabajo a causa de la elevación de los derechos de exportación.

Górdova.—La huelga de Pedroso sigue igual. El director de las minas andaluzas que celebrará una entrevista con el gobernador para buscar soluciones al conflicto.

Orihuela.—La huelga de Pedroso sigue igual. El director de las minas andaluzas que celebrará una entrevista con el gobernador para buscar soluciones al conflicto.

MEDITACIONES Y LECTURAS

“Las Caracolas”

NOVELA DE COSTUMBRES REGIONALES

... : : POR P. JARA CARRILLO : : :

Amigo Pedro:
En mis buenos tiempos de rapaz yo me sabía la Huerta mucho mejor que «El Catón», y tengan por seguro mis lectores, que éste lo recitaba «de corridos». No existía un recoveco que no hubiera explorado mis ojos curiosos, ni costumbres que no practicara, ni fiesta —señalada o no por el calendario— que no viviera intensamente... La lucha implacable por el vivir, me ha ido desplazando poco a poco de aquel ambiente prefiado de encantos; y no es ya poco el tiempo en que mis ojos solicitados por otras realidades más amargas y menos poéticas, han dejado de empaparse por la contemplación de esta belleza que a nuestro alrededor se despliega, y por entre la que cruzamos con inexplicable indiferencia...

La novela de usted, removiendo por completo el poso de mis recuerdos, ha verificado el milagro, de proporcionarme el aspirado paseo por la Huerta y la vida huertana, sin que haya necesitado moverme del sillón... ¡Oh, la varita mágica del artel Sus golpetazos intermitentes, suprimiendo el tiempo y el espacio, me han mostrado las entrañas palpitañas de esta esplendorosa tierra mía a la que, muchas veces... no quisiera apartar tanto. He visto florecer los cardos chuscarros; en la noche pagana del Señor San Juan, y escuchado el crujir misterioso de las nueces que forman sus gajos en la alquimia de la vida; he visto a los paralíticos buscar salud en las aguas lustrales de las acequias, y sumergirse en la clara luna sublimada por el Precursor, los cuerpos —suritima imponente— de nuestras nereidas; he asistido al triunfo del agua en las «rafas» —que extraganjan la redonda serpiente pitácea de las acequias madres, y se espacie borbotante y cantarina por la rizada cinta de las «cequetas», hasta perderse en la capilaridad de los «brazaos» y «caballones», donde celebra con la tierra esponjada y se dienta sus nupcias fecundas; he rondado con los mozos que van dejando una estela de cantares e «ijújus», a través de las sendas perfumadas por los membrilleros, en esas noches en que el amor palpitó bajo la popa de las ligeras centenarias; he assistido a la tragedia que se se oíta en la espesura de los cañizos, esa tragedia que araña con sus dedos la médula cuando atravesamos las veredas el filo de la media noche; he sido romero de la Virgen el gran día del regreso, y he creído mi sangre con la pródiga bocanada de los aires serranos y mi alma con la senoilla alegría de este pueblo, laborioso y sufrido; he sentido el busto poderoso de la nena bienamada en los desperfolios con el real permiso de esas noches que parecen la cristalización de una lluvia de sangre; he asistido, por fin, a las supremas pagonías de nuestras fiestas primaveriles, y he sentido sobre mi carne, a través del humo de las bengalas, la inquietante caricia que flama en los ojos de esas mujeres que esperan el advenimiento de una nueva Alhambra...

—Lo verdaderamente importante para mí, lo que me atrae con fuerza irresistible es el problema de «la voz de la sangre», que su novela plantea. Para usted, esa «voz», no existe, los hermanos se arrullan, se acarician, arden en llama carnal, procrean... y ni una sola vez se interponen entre ellos la voz reveladora, la voz acusadora... Tal solución está entronizada con algunas obras cumbres de la literatura clásica, sobre todo con Sófocles: Edipo tropieza con Iocasta, la ama, la goza, procrea... aquella mu-

dor que, en mi concepto, son incapaces de sentir...

Pero ya en los demás no hay excepción: el tío Antón Cava, Maipaz, Antonio, María, doña Carmen, don Gonzalo, el cura, Chaparro... son almas puras y santas que se debaten contra las malas aprisionadoras de una realidad implacable. ¡Qué don José y qué Chaparro! ¿Le sorprende? Sobre todo a Chaparro... ¡Cómo que es, ni más ni menos, hermano legítimo de mi «tío León», si bien un poco menos socarrón! Recio, conocido, tostado por el sol, cariñoso, amante de los suyos, trabajador, diligente, leal, sobre todo leal, muy leal, infinitamente leal... La existencia de Chaparro —a quien hemos tratado usted y yo, a quien tal vez tratamos aún...— nos compensa de muchas impurezas que en la huerta existen: es el tipo digno de ser elevado a símbolo representativo de la raza, cuya genesiología se remonta hasta los héroes de nuestras gestas literarias, que oían a terremoto bajo el cielo luminoso de la patria...

He llegado, queridas que no, al punto más difícil e intrincado de su obra: el amor entre los dos hermanos, que constituye la tesis fundamental, y que dadas nuestras ideas representa en usted una audacia formidable, siquiera tenga buen cuidado de justificárla con el manto protector de la Teología. Para mí, ese aspecto es secundario y hasta indiferente. Admitida la génesis de la especie que la Biblia nos enseña, es indudable que hubo un tiempo en que forzosamente habrían de unirse los hermanos para cumplir el imperativo «creced y multiplicaos»; y no sería lógica la Iglesia si, por el solo hecho de haber desaparecido la primitiva necesidad, negara su sanción a los casos consumados sin una conciencia plena... Han existido Estados, como el de Egipto, en que el enlace de hermanos con hermanas constituyó una esencial prescripción de índole política; y si la costumbre ha desaparecido en la mayoría de los pueblos que la practicaban, tal vez no sea muy aventurado buscar con Bufón la causa en que «los hombres llegaron a conocer por experiencia que su raza degeneraba cuando querían conservarla sin mezcla en su misma familia...»

—Lo verdaderamente importante para mí, lo que me atrae con fuerza irresistible es el problema de «la voz de la sangre», que su novela plantea. Para usted, esa «voz», no existe, los hermanos se arrullan, se acarician, arden en llama carnal, procrean... y ni una sola vez se interponen entre ellos la voz reveladora, la voz acusadora... Tal solución está entronizada con algunas obras cumbres de la literatura clásica, sobre todo con Sófocles: Edipo tropieza con Iocasta, la ama, la goza, procrea... aquella mu-

jer es su madre a quien conoce después, pero no por que se lo revele «la voz de la sangre...» Es, por tanto, una mentira, una de esas mentiras necesarias que la «sociedad inventa para salvaguardia y mejor conservación? No abandonemos, no abandemos..., aunque veamos que Telémaco no reconoce su padre en el pobre viajero, al Penélope a su marido... Lo reconoce su marido; gestará aquí «la voz de la sangre».

Se me ocurren vall disparates, amigo Pedro, reveladores del interés que su novela me ha despertado. Por ejemplo: si Antonio y María hubieran descubierto el secreto, ¿se hubieran seguido amando; ¿hubieran huído horrorizados?; seguiría latiendo el amor a pesar de este miedo «cerebral», polvo de ideas preextractadas? ¡Vaya usted a saber! El heretaje de Nietzsche dice: —¡así que la «moral» no es más que la obediencia a las costumbres, y las costumbres son la manera tradicional de conducirse...! Y la tradición, que es? «Una autoridad superior a la cual se obedece, no porque mande cosas útiles... sino porque manda.»

Que suenen mucho estas «Caracolas» es el fervoroso deseo de su mejor amigo

J. LOPEZ ALMAGRO

CONFIDENCIAS

Nadie sabe lo que ocurrió esa noche entre tú y yo, en aquel lugar secreto, cuando al vernos frente a frente sabes que soy discreto.

Más adviña la gente que yo no soy delincuente y que eres tú la culpada, cuando al vernos frente a frente sabes que soy discreto.

N. DIAZ DE ESCOVAR

CARTAGENA

Los favorecidos con el gordo

La loca fortuna, tuvo ayer un reaventura para Cartagena.

Nos envió el premio mayor con sus cien mil pesetas y dos más con mil quinientos cada uno.

Los favorecidos con las cien mil son don Jesús Catalá que llevaba cuatro décimos el solito, siendo poseedor de la invidiable cantidad de cuarenta mil pesetas

Gaspar García, Domingo Moreno y Andrés Galaván, compraron otro décimo, los que ahora, si no se pelean, se repartirán diez mil luas.

Dos obreros del canal en construcción de la Algama, compraron cada uno, uno, y les ha correspondido dos mil duritos por verla. Han dado paratiocion.

Un vendedor cojo, y riense ustedes que al de aquello de la mala pata, adquirió dos décimos y se ha llevado a San Antón, donde vive, otras veinte mil boletas. Y por último un caballero que quiere ocultar su nombre, no sabemos si será por la próxima llegada de su esposa, ¡con cuatro pesetas quince céntimos!; dejó en el más completo desamparo a estas inocentes criaturas, de siete, cinco, tres y año y medio de edad, y en gestación un pebre que, al nacer, ya carecerá de padres... ¡carne de asilo, porque este es el premio que el Estado reserva para la familia de los subalternos! ¡Cuán alto el altruismo! La miseria en que ha quedado esta desgraciada familia es tanta, que en su casa no ha quedado nada, aunque tampoco había mucho. Los pobres niños han tenido que dormir sobre cuatro saquitos de paja que se les prepararon, y sus tiernos cuerpos tuvieron que taparlos con las colgaduras de colores nacionales que se ponen en las grandes fiestas. ¡Qué sarcasmo!

La administración afortunada es la de don Manuel Pascual, situada en la calle Honda y la vendedora que los ha expedito es una pobre elega, llamada Carmen Pérez.

EN SUFRAGIO DEL ALMA DEL SEÑOR

D. José Rubio González

que falleció el día 23 de Febrero último

(Q. E. P. D.)

Se dirán tres misas mañana sábado a las diez, en la iglesia rectoral de San Pedro Apóstol. A la terminación se oficiará un Responso.

Su afligida viuda, doña María Jesús Molina Esteve; hijos, hermano, hermanos políticos, sobrinos y demás familia:

Ruegan a sus amigos lo tengan presente en sus oraciones y asistan a dichos cultos, anticipándose las gracias.

Murcia 3 de Marzo de 1922.

Murcia 3 de Marzo de 1922.

Enhorabuena a todos y que les aproveche.

Las procesiones

Es costumbre en la Real e Ilustre Cofradía de Nuestro Padre Jesús Nazareno, el celebrar cabildo extraordinario en la tarde del Miércoles de Ceniza y en esa reunión, se toman las pulsaciones de los cofrades, para ver cómo andan de ánimos para echar sus dos procesiones del Viernes Santo, a la calle.

Murcia 26 Febrero 1922.
Sr. D. Enrique Fernández Vázquez.

Querido amigo: Comovido y qual lloro, trazo estas líneas, que brotan, entre lágrimas, desde lo más intimo de mi ser espiritual.

Pobre, —o rico—engo mártir... Se ausentó él, por decreto amerozo y misteriosísimo de la paternal Providencia, para que los políbulos de su nidal tuvieran algo de más migajay una bendita ráfaga de dolor, emanado de sencillos pechos compasivos.

Y las banderas oficiales cubrían sus cuerpos, atorados en la noche invernal Poema... tragedia... errores... desamparos... Toda lógica se quiebra, toda mente se confunde y todo corazón como que, de terror, se paraliza.

Los compañeros, todos, han tomado de piedra y de cariño al conocer la noble, la elequentísima carta de usted, poseída en prosa, y han comenzado la suscripción:

Ahí van, por boy, en giro telegráfico, 25 pesetas nuestras. En seguida irán más.

La Asociación Nacional, las provincias, acudirán generosas. Vibrará en la asamblea próxima de la corte, la luz divina de santo beso de caridad; así se aman los humildes, esclavos de un Estado anorgánico, casi deshecho, confuso. Sonó la hora apostólica, la gran hora de las humanas y santas redenciones, que adviene al mundo por inspiración del Evangelio de Jesús.

Marchará a Madrid, esta misma semana, B. m., y realizará dos obras de misericordia: dar de comer al hambriento y consolar al triste. ¡Qué oración tan celestial la de tramar, nuestro corsón sublimado por el dolor, con púrpura de llanto, un velo rojo de esperanza, iluminado por la tiniebla sagrada de la fe, que nos arrodilla ante Dios, para adorarlo como a Padre infinito, hermanos todos...

De compañeros, y mios, besos de luz en las fraternas yertas de esos angelitos de alas abatidas; a la viuda un piadoso saludo, —¡no morirás de hambre!— y para ustedes, hermanos fieles, el cariño cordial de su padre adoptivo.

REVENGA.

Lea usted “El Liberal”, de Madrid

ALICANTE DE ACTUALIDAD LOCAL

La baronesa de Baroy.

Ha muerto en esta capital la baronesa de Baroy. Muerto. Y tal vez diríamos mejor que ahora ha cerrado sus ojos a la vida definitivamente. Porque esta señora, doblemente respetable por su ancianidad y por su infarto, podía considerarse ya tiempo como un ser muerto. Por lo menos quizás ella misma se creyera así: fué la suya una de tantas existencias espléndidas derribadas y arruinadas en el catástrofe mundial. Ha sido una de las víctimas de la confusión.

La baronesa Sofía de Baroy, perteneciente a una de las familias más linajudas y ricas en Hungria, una brillaba con todos los esplendores de su encumbrada posición, allí por el año 1914 cuando en tan mejoría estableció la guerra. La baronesa de Baroy tuvo una juventud dorada y triunfal. Dotada de singular belleza y favorecida por una elegancia suprema, destaco su figura y se le rindieron homenajes de admiración por las sociedades aristocráticas de Budapest, Viena, París, Londres, Monte Carlo, Niza... Y en muchas de estas ciudades disfrutaban los barones de Baroy hormosas propiedades de valor cuantioso.

Las consecuencias de la guerra cayeron de manera ruinosa e implacable sobre esa casa. Y los antiguos barones de Baroy apenas pudieron reservar de su antigua fortuna lo suficiente para vivir en una modesta cercana a la pobreza. La inmensa mayoría de sus propiedades pasaron a poder de los países enemigos y la familia quedó momentáneamente disgregada. La baronesa se

y eligieron para vivir la casa número 6 de la calle de Jorge Juan: allí ha muerto la desventurada señora y sólo muy contadas personas la han acompañado en sus últimos momentos.

Momentos de una angustia trágica. La baronesa tiene un hermano y una hermana residentes en América. Son inmensamente ricos: casados con americanos poseen sus bienes allá. Y hasta hace poco ignoraron toda la verdad del infarto de su hermana. Cuando ésta dejaba de existir habían emprendido ya aquellos su viaje a España desde Nueva York.

Solidaridad humana

Con verdadero afán se vienen recaudando fondos aquí para socorrer a los hambrientos rusos. Son varias las suscripciones abiertas y todas están dando un excelente resultado.

Antesayer se organizó una lucidísima cabalgata que recorrió la ciudad postulando para el fin indicado: abría marcha la guardia urbana montada, figuraba después la banda municipal de músicos, seguían a caballo los artistas del Circo Frediani y cerraban a pie las segundas filas de la compañía de Ramón Peña. Se recaudaron 800.40 pesetas.

Por la noche se hizo otra importante recaudación en los teatros.

Esa noche, también a beneficio de los hambrientos rusos, se celebraría un baile en el Círculo de Bellas Artes.

Noticias

Se ha hecho cargo de la dirección de nuestro colegio local «El Tiempo», don Gonzalo Faus.

—Esta tarde habrá concierto en el Casino: tomarán parte en él mismo la emblemática diva Gaby Delibes y el barítono Alberto Pallo.

—Se encuentra en esta capital procedente de Nájera la distinguida señora doña María Montesinos Bonet, hija del fiscal de este Audiencia y esposa del secretario del Juzgado de Instrucción de Jaca, don Antonio González.

—Hállase restablecido de la fiebre gripeal que padecía el gobernador civil, señor García Guerrero. —2 Marzo.

Universidad de Murcia

Conferencias para hoy viernes El doctor don Zárate Fernández de Velasco, sobre «Legislación obrera», a las seis de la tarde.

El doctor don Francisco Candil, sobre «Derecho mobiliario e inmobiliario», a las tres de la tarde.

El doctor don Salvador Piquer, sobre «Delincuencia de los niños; estudio jurídico-médico-social», a las cinco de la tarde.

Vida Religiosa

SANTORAL
Día 3 de Marzo de 1922.—Viernes.—Santo Emeterio y Celedonio.—San Marino.—San Ticiano.—Santa Genegunda.—San Félix y San Fortunato.

—Indulgencia Plenaria.—Ayuno con abstención de carne.

—La Misa y Oficio divino son de la feria VI, con rito de ea simple color morado.

Mes de Marzo

Este mes consta de 31 días y está consagrado al glorioso Patriarca San José.

El toque de Alba por la mañana a las cinco.

El toque de Oraciones por la tarde a las seis y media.

El toque de Animas por la noche a las siete.

Vela y Alumbrado

Se deseará, con Misa rezada, por la mañana a las ocho.

Se reserva, con Bendición, por la tarde a las cinco y media.

El día 8 de Marzo de 1922.—Estará la Vela y Alumbrado en la iglesia de San Nicolás.

El día 4 en San Bartolomé,

—En Reparadores.—Por la noche a las siete se deseará con Misa rezada y se reserva por la tarde a las cinco con Bendición.

QUINTO

Mañ. Catedral.—El corte por la mañana a las nueve son Misa de Primis y Conventual y por la tarde a las tres Vespertas, Completas, Matines y Laudes.

—En la iglesia de San Juan de Dios.—Solemne novenario al Santo Titular, al toque de oraciones.

Mes al Patriarca San José

S. Nicolás: En la misa de ocho.

S. Bartolomé: En la misa de ocho.

Sto. Domingo: A las siete y media.

Ejercicios de Cuaresma

S. Andrés: al teque de oraciones y los domingos a las tres y media de la tarde, con sermón.

S. Antolín: al toque de oraciones, los viernes sermon y los domingos a las tres y media, predicando el cura.

S. Bartolomé, Sta. María, Sta. Catalina, Sta. Eulalia, S. Lorenzo, S. Nicolás, S. Miguel y S. Pedro, al toque de oración, sermon los viernes en la noche; los domingos tres y media tarde.

—El Carmen.—Al toque de oraciones, los miércoles el quinario al

Crucifixión de la Preciosa Sangre con sermón; y los domingos a las tres y media de la tarde con sermon.

—En la iglesia de Jesús.—Solemne Quinario a Nuestro Padre Jesús Nazareno, a las tres de la tarde, con sermón.

El Sanº Via-Crucis

Se recitará los viernes a las tres de la tarde en S. Nicolás, S. Lorenzo, S. Pedro, Sta. Catalina y S. Antolín.

Audiencia

Sesiamientos por Jurados para el día 3:

Sección primera.—Orales.—Juzgado de Cartagena, por injurias, contra Manuel Dordas.

Defensores, señores García Vaso y Hernández Montesinos; procuradores, señores Cutilias y Narbena.

Sección segunda.—Orales.—Juzgado de Lorca, por hurto, contra Pedro de San Nicolás.

Defensor, señor Ayuso; procurador, señor Salvat.

Otra del Juzgado de Caravaca, por inhumación ilegal, contra Francisco García Abril.

Defensor, señor Ayuso; procurador, señor Salvat.

ABARAN

Homenaje a don Luis Carrasco

ACTO GRANDIOSO

El Círculo Mercantil de este pueblo acaba de realizar un acto solemnísimo, de una trascendencia, por cuya capital importancia marca fecha memorable en los annales de Abarán.

El domingo último, tuvo lugar en los amplios salones de esta aristocrática Sociedad, un soberbio y espléndido lunch, al que concurren una multitud inmensa, plena de entusiasmo, y en la que se destacaba la más alta representación de este distrito en la política, en la intelectualidad, la industria y el comercio. No obstante ser por invitación el local, a pesar de sus dimensiones, resultaba claramente insuficiente, para dar cabida a la gran muchedumbre que a él se agolpaba.

El aspecto de la sala era imponente. El gusto exquisito con que la comisión organizadora supo engalanarla, el arte derrochado, la sin par belleza que lucía por doquier, daban la sensación de que algo extraordinario iba a ocurrir. En efecto, el Círculo Mercantil hizo entrega al dignísimo y prestigioso Juez municipal don Luis Carrasco Gómez, del artístico bastón de mando, por suscripción popular adquirido.

En la mesa presidencial tomaron asiento con el festejado: a la derecha, el juez y el alcalde de Cieza, don Fulgencio Serra y don José Pérez Gómez, respectivamente, el alcalde de Abarán, don César Gómez Tornero y el presidente del Círculo Mercantil don José Molina Gómez; a la izquierda, don Pedro Pérez Gómez, don Diego Martínez Pareja, el señor teniente de la guardia civil y don Cayetano Gómez Palazón.

Durante el lunch, en el que hubo verdadero derroche de dulces, pastas, tortadas, licores y batidos, la alegría se desbordó, adquiriendo tonos en extremos simpáticos.

Después de ser descorchado el champagne, el secretario del Círculo Mercantil, don Antonio Yelo Marín, dió lectura de modo admirable a las siguientes:

Adhesiones

En cartas y telegramas efusivos por demás, se admiraron a tan importante acto, los señores siguientes:

Bon Fernando Gómez Martínez, que no pudo asistir, por encontrarse en periodo agónico en aquellos instantes una hermana suya; don Diego Carbonell, don Jesús y don Antonio Gómez Candel, ausentes; don Francisco Carrillo, señores Antonio Gómez y Hermanos, juez municipal de Blanca, Editorial Levante, los diputados a Cortes señores Pidal, Llovera, Espín y Díez de Revenga, los senadores Cierva, Rodríguez Valdés y Codorníu, gobernador civil de la provincia señores Maestre Laborde. Finalmente, en medio de una gran salva de aplausos, se dió lectura a un extenso y afectuoso telegrama, de gran cariño para el festejado, dirigido desde Madrid a la Comisión organizadora, por el ilustre ministro de la Guerra don Juan de la Cierva.

Los discursos

Hecho el silencio, se levanta a usar de la palabra

Don Pedro Pérez Gómez

Su presencia es acogida con una fuerte ovación.

En nombre de la Junta directiva del Círculo Mercantil, ofreció el bastón de autoridad a don Luis Carrasco; pronunciando con este motivo un discurso sentidísimo y eloquiente en grado sumo, en el que resaltaron de modo bien manifiesto el cariño profundo y la admiración sincera, que el festejado le merece. (Grandes y repetidos aplausos). Don Pe-

dro Pérez y don Luis Carrasco se abrazan entre las aclamaciones de concurrentes.

Don Fulgencio Serra

El juez municipal de Cieza, saludó a la concurrencia con palabra fácil y cálida, haciendo un brillante panegírico de la magnitud del acto y de los altos talentos del festejado. (Ovación).

Don Luis Carrasco Gómez

Su presencia es acogida con una formidable salva de aplausos.

Comienza haciendo protestas de humildad, y luego de agradecer profundamente el homenaje que se le tributa, se desbordó en párrafos eloquentísimos, aflugranados, cantando su patria chica y el Círculo Mercantil, no sin esclavizar con un verbo poderoso a la gran concurrencia que, delirante, aplaudía entusiasmada y frenética.

Habló del espíritu de las localidades, aleató a todos, para hacer de Abarán un solo pensamiento y terminó su trascendental discurso, con un himno a la patria española. (Ovación indescriptible).

El discurso de don Luis Carrasco, ha tenido matices de insuperable belleza y acentos de pronunciada virilidad. Unánimemente es estimado como uno de sus más grandes triunfos oratorios.

El acto terminó en el mayor orden y con un entusiasmo que no es posible describir.

Felicitamos muy efusivamente al Círculo Mercantil por el triunfo alcanzado.—C.

SUCESOS

Un robo

En la Comisaría se ha presentado José Fruentes Sánchez, vecino de Torreguera, manifestando que en la estación ferroviaria había robado que le robaron la cartilla militar en la que guardaba un billete del Banco de España de cien pesetas.

Del asunto se ha dado cuenta al Juzgado.

Multas

Por el gobernador interino se impone la multa de setenta y cinco pesos por blasfemar en la vía pública a los siguientes individuos:

José María Romero Lurba, Diego Navarro Machado, Antonio Bernál Martínez, Eugenio Morcillo Argos, Josefa Hernández Pérez, vecinos de Cartagena denunciados por la Comisaría de policía.

Por igual motivo ha sido denunciada Blanca Alcaraz García.

Detenidos

Se comunica al gobernador de Almería estar detenido en Cartagena el menor reclamado Manuel del Águila Guirao.

—Se comunica al presidente de la Audiencia está en la cárcel de este capital el reclamado Francisco Díez Montoya.

—Se ordena el traslado del preso en la cárcel de Lorca, Lucas Carrasco Sánchez a la cárcel de Murcia a la disposición de la Audiencia.

Aljezares

Los ilustres hijos de Murcia que han alcanzado las alturas de la política, dando evidentes pruebas de su amor por la patria chica, han activado expedientes, han removido obstáculos, han unido voluntades, y dentro de la ley, han conseguido importantes mejoras y beneficios para la capital y su provincia, especialmente en el ramo de Obras públicas.

Estas mejoras han alcanzado a esas pueblos que tan necesitado se hallaba de ellas.

El Estado ha librado la primera cantidad para la construcción de un camino vecinal que une con Murcia; pero los hijos de Aljezares, dando pruebas de cultura y estudiando detenidamente el asunto, han determinado convertir el camino vecinal en carretera de primer orden por exigir así el tráfico que tiene dicho camino consecuencia de sus industrias, especialmente la de los yesos. Además este camino es el camino de la Virgen de la Fuensanta, y quieren los aljezareños que tan digna señora y madre nuestra sea conducida dignamente por espléndida y cómoda vía, así como también quieren que los miles y miles de devotos que la acompañan en la memorable romería vengan con relativa comodidad.

Para ello los hijos de este pueblo estamos haciendo sacrificios pecuniarios; hemos abierto una suscripción que alcanza a los huertanos y vecinos al camino, hasta las mismas puertas de la capital; más todavía: hemos penetrado en Murcia y suplicado a los dueños de las propiedades, que radican junto al camino, y en todo el término de este pueblo, nos favorezcan con sus donativos, y estos señores nos han acogido benigneamente y están dispuestos a contribuir a esta obra tan útil para todos.

Las obras han comenzado y procuraremos todos, grandes y pequeños, que no sean interrumpidas; querer es poder. ¡Aljezareños! No desmayemos, puesto que los señores

de valimiento en la capital nos ayudan y nos dan facilidades para este asunto, pongamos nuestro grano de arena (vulgo pesetas) y tengamos presente el lema de los Exploradores: «Siempre adelante».

Siendo insuficiente la consignación del Estado para las obras de la iglesia, también ha tenido el pueblo que hacer un importante desembolso para terminar las mismas. Gracias a Dios se han llevado a feliz término sin desgracias personales, pues el andamiaje escaló la altura de la espelta torre: se ha restaurado y enlucido toda la fachada de la iglesia parroquial y su torre, y se han reforzado algunos muros y arreglado el tejado de la nave.—C.

AMSTERDAM.—Cajas de 240 naranjas, de 10 a 11; de 300, de 10 a 10 y 1,2; de 360, de 7 y 1,2 a 8 y 1,2; de 504, de 7 y 1,2 a 8 y 1,2.

LIVERPOOL.—Cajas de 300 naranjas, de 22 a 27; de 360, de 16 a 20; de 504, de 15 a 24.

Personal de vigilancia

Por la Dirección general de Orden público ha sido ascendido en turno de antigüedad por inutilidad de don Higinio González Mallo, comisario de tercero del Cuerpo de Vigilancia en Valencia, el Inspector de primera, en Murcia, don Agustín Mojares Nicolás.

—Por la misma autoridad ha sido nombrado aspirante de segunda clase de dicho Cuerpo y destino en Cartagena, don Juan Antonio Alarcón López, excedente forzoso.

quebrar un grupo de dinamos para la estación de submarinos de Cartagena.

1dem para presentar a las Cortes

los proyectos relativos al establecimiento y regulación del crédito mobiliario marítimo y respecto a embarcaciones de pesca.

El Ministerio del Trabajo

Por teléfono

Decretos a la firma

Madrid 2, a las 5 t.

Las sesiones de Cortes

CONGRESO

(SESION DEL DIA 2)

Da comienzo la sesión a las tres y media de la tarde, bajo la presidencia de Sánchez Guerra.

En el banco azul Maure, Francisco Rodríguez, Coello y Cierva.

RUEGOS Y PREGUNTAS

Reproducción de proyecto
Maura ruega a la Mesa que tenga por reproducidos en esta legislatura los proyectos de ley presentados en la anterior.

La última crisis

Interpelación de Guerra del Río
El diputado radical Guerra del Río, explica su anunciamda Interpelación acerca de la última crisis.

Comienza diciendo que considera divididos a los diputados en dos bandos, que podían denominarse defensores y adversarios del régimen importante, para los efectos del debate que planteó.

Dice que en la carta que Maura dirigió al rey está claro que el fundamento de la crisis fué la negativa del monarca a firmar el decreto suprimiendo las Juntas de Defensa.

Considera esto grave para el país democrático que prestó su asistencia al Gobierno, dándole autoridad frente a las Juntas amparadas por la más alta representación del Estado.

Los liberales—dice—dieron un triste espectáculo disculpando la actitud de las Juntas y ocultando las responsabilidades de la monarquía.

Se lamenta el orador de que hasta Melquiades Alvarez se haya contado glado de este mal.

A todos los jefes liberales se les incluye en esta actitud.

Lee unas declaraciones del marqués de Alhucemas donde decía que hubo una mala interpretación, pues el rey no se negó a firmar el decreto de disolución de las Juntas.

Recuerda la actuación de las Juntas.

Dice que todos los Gobiernos desde el de Romanones de 1919 cayeron por la actuación de ellas.

En la última crisis era la primera vez que se había negado el Gobierno a obedecer a las Juntas con el apoyo que oponían porque mantenía el fuero civil.

Parecía que Maura aspiraba a establecer la potestad civil; pero no ha cumplido su elevada misión porque todo sigue igual.

Mantienen suspendidas las garantías constitucionales y encarcelados a los presos gubernativos.

Precisa restablecer el régimen constitucional.

A pesar del discurso de Sánchez Guerra, el Parlamento solo parece una oficina registradora, pues aprobados con la «guillotina» los proyectos del Trabajo y del Banco, se le anuncia ahora que deberá aprobar otros proyectos en igual forma.

Pide que se traiga a la Cámara el proyecto de recompensas; pero al mismo tiempo que se señalen las responsabilidades.

En las últimas elecciones municipales—añade—se ha observado el resurgimiento de las ideas democráticas, viéndose que en Cataluña los obreros, separados del sindicalismo, han vuelto a actuar en la política.

Atribuye gran transcendencia a este hecho y dice que el Gobierno debe apresurarse a restablecer la normalidad constitucional.

Termina rogando al Gobierno y a los jefes de las minorías que den una clara explicación de su respectiva intervención en la crisis.

Habla Maura

Le contesta el jefe del Gobierno. Explica la crisis en la forma conocida.

Llevamos—dice—el decreto a la firma del rey, qué lo examinó y el Gobierno deliberó estimando que debe publicarse inmediatamente.

Después desapareció la causa y el conflicto se resolvió de la manera más sencilla.

Deseo que Romanones explique su anunciamda interpelación sobre la suspensión de las garantías para contestarle.

Discurso de Indalecio Prieto
Interviene en el debate Indalecio Prieto.

Niega que la opinión estuviese durante la crisis última al lado del Gobierno.

Anade que el rey examinó el decreto, según Maura, usando de sus respetables deberes.

Yo pregunto al Gobierno—añade el diputado socialista—por qué no respetó los respetables deberes de la Corona. (Rumores.)

Pregunta a Maura por qué aceptó el poder ocho días después.

La crisis se tramitó por dos conductos:

Mientras unos respetables señores desfilaban por la Cámara regia, la solución se pactaba con los propios elementos que la motivaron.

El decreto publicado es una modificación, una estructura; pero no es de defensa del fuero civil.

Nosotros nunca estaremos con las Juntas de Defensa; vosotros habéis gobernado con ellas y habéis aprovechado el poder de ellas para gobernar.

Cierva ha sido quien ha exaltado y fomentado el despótismo de las Juntas, y después, en el zaguán de Palacio habló de «micos» y «pacos», envenenándose todo.

Vosotros, al amparo de la suspensión de garantías, realizáis toda clase de actos despóticos y no podeis encarnar el poder civil. Por eso rechazo que la opinión estuviera al lado nuestro.

Otra vez Maura

Le contesta Maura diciendo que para resolver la crisis, se consultaron opiniones, que el Gobierno tuvo tiempo de reflexionar y que habiendo desaparecido el motivo no había razón para mantener las dimisiones.

Dos palabras de Nougués
El diputado republicano Nougués dice entre murmullos de la Cámara: Guerra del Río no ha expresado los sentimientos republicanos.

Si el Gobierno no se apresura a derogar la ley de jurisdicciones, no puede representar el poder civil.

Interviene don Melquiades Alvarez.

Le habla Melquiades Alvarez. El jefe de los reformistas dice que después de las palabras de Nougués queda poca autoridad para las palabras de Guerra del Río.

El partido reformista dice: siempre ha sido del lado de poder civil. Pero en la última crisis no se trataba de eso. Por el mismo, las cosas necesitaban tener el desarrollo que les dieran las circunstancias.

Lamenta la actitud en que se ha colocado Guerra del Río, sin duda por error, observando el desvío de sus propios correligionarios.

Existe ligeramente la conducta de Maura, diciendo que no se observa en ella la defensa del Poder civil.

Le pregunta dónde ha visto provocarse una crisis porque la Corona ejerce su poder constitucional.

(Maura sonríe).

Melquiades exclama: No empieza su señoría con sonrisas; no porque me molesten, sino porque las sonrisas son a veces la máscara con que se disfraza la impotencia de entendimiento. (Grandes y prolongados murmullos).

Cuando la Corona pide un aplazamiento para estudiar y firmar un decreto, plantear una crisis es faltar a sus deberes.

Tengo entendido que el rey fue sorprendido, pues no negó su confianza al Gobierno porque lo único que pedía era un aplazamiento.

Después el rey celebró conferencia con Cierva, al que le dijo lo mismo que a Maura.

Parece que Cierva estaba conforme con el rey, hasta el punto que dudaba enviar el decreto a la «Gaceta» o dar la real orden para excluir a la Corona del pleito entre el Gobierno y unos poderes anticonstitucionales.

Por eso el rey, cuando se abrió la regia «mampara», creía que iban a dar la cuenta del resultado de la deliberación del Consejo, no que iba Maura a plantear la crisis.

El rey ofreció firmar el decreto si era preciso.

Si esto es verdad—añade dirigiéndose a Maura—¿por qué su señoría planteó la crisis y nos hizo creer que se trataba de un caso de necesidad nacional?

Así no deben plantearse las crisis, pues cuando la Corona cumple sus deberes, debe ser amparada por los ministros.

Si éstos no lo hacen, la opinión hará bien en cumplir los suyos.

Pregunto si se defiende el Poder público, yendo a conciliábulos con elementos perturbadores.

Lamenta que el Gobierno plantea indebidamente la crisis.

Cuando se trata de un conflicto entre el Poder público y elementos extraconstitucionales, cuantos amen el régimen constitucional deben ponerse al lado del Gobierno.

Prieto exclama: ¡El naufragio y el tablón! (Grandes risas.)

Maura prosigue, explicando la crisis.

La Corona—dice—no estimó necesario el acuerdo del Consejo, preparando la inmediata publicación del decreto.

Mientras unos respetables señores desfilaban por la Cámara regia, la solución se pactaba con los propios elementos que la motivaron.

Respecto a la sonrisa, es un gesto

involuntario ante cualquier argumento que me parece baladí.

Anaque es un acto favorable, procuraré reprimirme.

Melquiades Alvarez: No me molesta.

Romáñez contesta a Maura.

Parece—dice—que al Parlamento le interesa más lo pasado que lo presente.

No obstanteiendo al requerimiento del jefe del Gobierno.

Presenté mi dimisión al rey exclusivamente por los sucesos de Barcelona; porque me faltó un elemento coactivo y ejecutivo de gobierno cuando fué expulsado el gobernador.

Dimití para evitar un daño enorme por negarse ciertos elementos, de manera brutal, a obedecer las órdenes del Gobierno.

Los indigentes se muestran poco dispuestos a luchar por carecer de elementos y por escasez de hombres.

Tampoco tienen municiones, por lo que la mayor parte desean someterse.

En todas las posiciones avanzadas reina tranquilidad.

Las operaciones en Méjico

abandonan el refugio que tienen en Taxarut.

A esto obedece el que se haya renunciado el bombardeo sobre los territorios de Luccan Taxarut.

El castigo fué grande y muy ejemplar.

Preparación completa para estudiantes al Cuerpo de Vigilancia, Correos, Telégrafos, Hacienda y Banco de España por empleados del Banco.

Contabilidad por Partida Doble.

Clase especial de correcta pronunciación francesa en dos meses.

Repeso de las asignaturas y cursos preparatorios de la Universidad.

Clases a domicilio.

HONORARIOS MÓDICOS

Se sirven textos y programas para toda clase de oposiciones.

Dirección: Calle de San Pedro, 17.

ACADEMIA BATTU

IDIOMAS

Enseñanza de francés, inglés y alemán. Método Berlitz.

Bachiller, latín y carreras especiales.

Preparación completa para estudiantes al Cuerpo de Vigilancia, Correos, Telégrafos, Hacienda y Banco de España por empleados del Banco.

Contabilidad por Partida Doble.

Clase especial de correcta pronunciación francesa en dos meses.

Repeso de las asignaturas y cursos preparatorios de la Universidad.

Clases a domicilio.

HONORARIOS MÓDICOS

Se sirven textos y programas para toda clase de oposiciones.

Dirección: Calle de San Pedro, 17.

Local para Ruedas y Vehículos

Se alquilan huecos para exhibición de AUTOMÓVILES en el que tiene Garage del Circulo a pesetas 25 mensuales. Abones por Jardines 50 céntimos.—Teléfono 251.

Para detalles: J. de la Plaza, Alcalde de Madrid. LA HISPANO SUIZA 1.6. Pérez Puigcerver, 16.—Teléfono, 168.

Agremiados

Abogados Criminales y Minerval

TORRES

(Máximas regaladas)

Primeras Matriculas para Abogados.

Graduaciones (Carreras)

José Antonio Torres. Carreras

DE CONFIARSE DE LAS FALSIFICACIONES E IMITACIONES

Elegir la Firma: *Lidia*

SANTAL MIDY

Infinito y de una Pureza absoluta

CURACIÓN RADICAL

y RÁPIDA

(Sin Copalba — ni Inyecciones)

de los Flujos Recientes o Persistentes

MDY

Cada cápsula de este Modelo lleva el nombre: *MIDY*

PARIS, 8, Rue Vivienne y en todas las Farmacias.

EL LIBRERÍA DE MARINA

EN MELILLA: Librería y perfumería de Boix hermanos, Alfonso XIII, nº 22.

EN ALMERIA: Kiosco Madridino de Juan Bonillo Siles, Paseo del Prado.

EL LIBERAL publica varias ediciones diarias: por la mañana y por la tarde, estando en constante comunicación con el público, permitiendo ofrecer las noticias con toda exactitud y brevedad.

CATARROS — TUBERCULOSIS

Es el antiséptico más eficaz de las vías respiratorias y un remedio contra la gripe, pulmonías y resfriados.—Farmacia, 2, Madrid.

Coñac Lion d'or

A los Presidentes de los Sindicatos, Cooperativas y Federaciones Agrarias que basan sus decisiones de compras de aceites en estudios prácticos y de resultados beneficiosos para sus representados conviven recordarles que el

Nitrato de sosa de Chile

es el mejor abono nitrogenado indispensable para todos los cultivos y especialmente para la época de primavera.

AGRICULTORES!

abonad vuestras tierras con

Nitrato de sosa de Chile

REUMATISMO Y ARTRITISMO

PIPERAZINA MIDY

Los que sufren REUMATISMO, GOTAS, ARTRITISMO, CÓLICOS, NEFRITICOS, ARTRITISMO y otros males producidos por el exceso de ACIDO ÚRICO no vacilen y recurran a la **PIPERAZINA MIDY** granular efervescente, el DISOLVENTE ÚRICO y ANTISEPTICO URINARIO MAS PODEROSO por su gran riqueza en principio activo EXIGIR SIEMPRE COMO GARANTIA EL NOMBRE MIDY

La piperazina es un producto bien definido e inscrito en las Farmacopeas.

VAPORES FRUTEROS REGULARES Y RAPIDOS
MAC ANDREWS & C° LTD.
AFFILIADOS DE

The Royal Mail Steam Packet Company
(La Mala Real Inglesa)

El barco-automóvil "Finzona" cargará en Cartagena el domingo 5, con destino a Liverpool.

Agente de la Compañía de Seguros
The British & Foreign Insurance Co. Ltd., de Londres

Para cabidas dirigirse a J. García Ramos.—Murcia.
Para demás informes dirigirse a Mac Andrews & C° Ltd.—Cartagena

Société générale de Transports Maritimes à Vapeur S. A.—MARSEILLE
Servicio regular rápido entre

ALICANTE Y LOS PUERTOS DEL PLATA
El magnífico "MONT-CENIS"
vapor francés

vía de Alicante el día 5 de Marzo próximo directo para Montevideo, Buenos Aires y Rosario de Santa Fe, admitiendo carga.

Para informes dirigirse a sus consignatarios

J. y A. Lamaignere, Paseo de los Mártires, número 3, entresuelo, Alicante

EXTRACTO DE CEREALES Borrall Oliveras

TONICO VEGETAL EXENTO DE ALCOHOL

Por su sencillez en FAVORITO ORGÁNICO, por sus VITAMINAS y OXIDOSAS, es el medicamento más apropiado y activo para reconstituir un organismo dañado.

Invaluable en las Anemias, Clorosis, Neurastenias y Escrofulosis.

Utilísime a convalecientes, niños y ancianos

Laboratorio General de Farmacia: San Andrés de Palomar (Barcelona).

Depositarios: Hijo de José Vidal y Ribas, S. en C. Barcelona.

De venta en Farmacias y Droguerías

Distribuidores: VIUDA DEL FARMACÉUTICO SANTOS MORENO.—CARTAGENA

LA ENQUINISTA DE LEVANTE

— DE LA —

MANGONIUDAD MIGUEL ZAPATA E HIJOS
LA UNION—CARTAGENA

(Fundada en 1890)

GRANDES TALLERES DE FUNDICIÓN, CALDERERÍA, MAQUINARIA
Y ELECTRICIDAD

Bombas centrífugas.—Separadoras magneticas.—Molinos, trituradoras.—
Motorcillas eléctricas de la LURIE & ROCHINS.—Motocicletas y marinas.—
AVANCO para fletes pesados.—Construcción.—Venta directa de aparatos
relacionados con las industrias mineras y metalúrgicas.

ESPECIALIDAD EN INSTALACIONES DE PREPARACIÓN MECÁNICA
DE MINERALES

Depósito y reparaciones de motores eléctricos de 1 a 150 caballos.

TARIFA DE ESQUELAS DE DEFUNCION NOVENARIO O ANIVERSARIO

Modelo adm.	1.—A una columna (7 por 3 cm.)	Ptas.	7'50	5'00	3'00
2.—A una columna (7 por 15 cm.)		10'00	7'50	5'00	
3.—A dos columnas (7 por 10 cm.)		15'00	12'50	10'00	
4.—A dos columnas (7 por 12 cm.)		20'00	15'00	12'50	
5.—A tres columnas (7 por 17 cm.)		25'00	20'00	15'00	
6.—A tres columnas (7 por 19 cm.)		40'00	30'00	20'00	
7.—A tres columnas (o carta de pluma).		100'00	75'00	50'00	
8.—A cuatro columnas (8 por 21 cm.)		150'00	100'00	75'00	
9.—A media plana		250'00	150'00	100'00	
10.—Plana entera		750'00	450'00	275'00	

Venta de Buque

Se vende el paseo bot Virgen del Carmen de 104 esladas de arqueo de 24'70 metros eslora 6'41 manga y 2'90 punta, matrícula de Bilbao, amarrado actualmente en los espigones del Batel de este puerto. Para tratar de su ajuste o para someter ofertas, diríjase a la Agencia Clares de J. Sánchez y compañía, Osura, núm. 11.

¿Hay que teñirse?

La primera arruga, la primera cana, ha aquí el aviso supremo que la Naturaleza da para la mujer. ¡Alto! Vida, a envejecer! Por eso, señoras, hacen Vida, muy bien de observar ansiosamente, cada día, el estado de vuestra cabellera. Pero no hasta romper los estriagos ni tratar de descolorir la obra del tiempo: es preciso resistir, dignificarse. Y ego, desde la apariación de los primos cabelleros blancos, "Vida" Vieja. Ya lo sé bien: ¿Qué es lo que se pierde? Pues no se pierden arrugas, ni malas cabelleras blancas conforme se presentan, esto sería perder un tesoro que no se renovará. Entonces queda el tintín: pero ¡dile una! y puedes una tenirise? Años atrás habíamos contestado negativamente, en razón de los inconvenientes y sum de los peligros que presentaban los preparados empleados a tal efecto: hoy en día, al contrario, contánamos sin la menor vacilación: Sí. Por qué? Porque la clancia ha hecho en este terreno progresos enormes, y nos ha dado el Agua d'Horline. El Agua d'Horline es una tintura absolutamente científica y progresiva, cuyas características quedan resumirse así: Ella da malezas naturales, completamente idénticas al color normal de los cabellos del que la empleas; por tanto, nadie puede reparar, ni siquiera entre sus familiares e íntimos, la intervención de una tintura, tanto más que el Agua d'Horline, no despierta ningún olor y no mancha ni el vestir ni la ropa. Su allejamiento no necesita de ningún preparativo especial; cualquier puede aplicársela sola, sin el concurso de nadie. Esta tintura no contiene ninguna substancia tóxica, susceptible de perjudicar la salud o de alterar la epidermis, por delicada que sea. En fin, el

Agua d'Horline

posee otra calidad que no es de despreciar: ella hace desaparecer la caspa, detiene la caída de los cabellos y fomenta su crecimiento; los ablanda, los suaviza y facilita las ondulaciones y el rizado. De aquí porque contestamos: Sí: una debe y una puede teñirse, pero con el Agua d'Horline.

PRODUCTOS D'HORLINE

AGUA D'HORLINE (tintura progresiva): 6.—DEPILATORIO (activo e infusivo): 8.—SANBIL (comprimidos de bay-rum para el cabello): 5.—POLVO (muy adherente): 4.—CREMA (para las arrugas): 2,50.—LOCION (comprimidos efervescentes muy agradables): 6.—AGUA IDENTIFICA en comprimidos efervescentes: 5.—BATHOL MONTRY (sales minerales para los baños de pies): 3,50.

Depósito general en España:

DALMAU OLIVERES, BARCELONA.

LA VARIEDAD EN LAS COMIDAS

se funda, desde el punto de vista terapéutico, en que el organismo humano necesita para NUTRIRSE diferentes sustancias que no se encuentran reunidas en un sólo alimento.

Probablemente desconoce V. este principio, y la mayor parte de los días no asimila su organismo todas las sustancias necesarias para devolverle las energías gastadas.

En

NOVA VITA

(alimento natural compuesto de algas marinas alimenticias y leguminosas preparadas), encontrará V. el complemento más perfecto de su alimentación porque contiene en estado natural todos los elementos conceptualizados como necesarios para la perfecta regeneración y nutrición del organismo, tales como

IODO, FOSFATOS, OXIDOS MANGANOSO Y FERROSO, GELOSA, FUNGINA, DIASTASA, MALTOSA, HIERRO, HIDRATOS DE CARBONO, etc.

El Dr. GUIBERT, de la Facultad de París, ha escrito un folleto explicativo muy interesante sobre NOVA VITA, demostrando sus excepcionales cualidades, que enviamos GRATIS.

DIRÍJASE PERSONALMENTE O POR ESCRITO A
LABORATORIOS BOTÁNICOS Y MARINOS, Sección S.
Ronda de San Pedro, 11 - BARCELONA

VINO Y JARABE

DE
DUSART
al Lactofosfato de Cal

EL JARABE DE DUSART se prescribe a las nodrizas durante la lactancia, a los niños para fortalecerlos y desarrollarlos, así como EL VINO DE DUSART se receta en la Anemia, colores pálidos de las jóvenes, y a las madres durante el embarazo.

PARIS, 8, rue Viviane y en todas las Farmacias.

SE ALQUILA
almacén amplio de nueva construcción en el camino de la Fuensanta, letra A, junto a la Fábrica de Gas, muy cerca del ferrocarril. Informarán en el mismo almacén.

SE VENDE
tienda con mostrador de mármol, cien chapas acanaladas para cubiertas, una mesa de ministerio, vitrinas, ventanas y puertas de cerámica viejas. Mortero, 2.

AMA de eria.—Para su casa, leche de 20 días de edad, leche de ocho días. R. zón: Puente Tocinos, senda de Casillas, tienda de José Pérez, preguntando por Moriano.

AMA de eria.—Para su casa, de 25 años de edad, leche de 25 días de edad. R. zón: El Rael (Beniel), preguntando por Santiago Sánchez Martínez.

AMA de eria, para su casa de los padres, de cinco meses de 32 años de edad. R. zón: Montesgudo, Puerto Nuevo, preguntando por Melchor, el de San Nicolás.

AMA de eria, para su casa de los padres, de 22 años y leche de un mes. R. zón: Montesgudo, Puerto Nuevo, preguntando por Melchor, el de San Nicolás.

AMA de eria, para su casa de los padres, de 19 años y leche de dos meses. R. zón: Montesgudo, Puerto Nuevo, preguntando por Fa Morea.

AMA de eria, para su casa de los padres, de 35 años de edad. R. zón: Puerto Tocinos, estanco de Juan Rincón, preguntando por la Fermina.

AMA de eria para su casa o la de los padres, leche de quince días, de 20 años de edad. R. zón: Camino de Alcantarilla, frente al Jurado, preguntando por Bartolomé del huerto.

AMA de eria, para su casa, leche de dos meses, edad 24 años. R. zón: Santomé, preguntando por José el Gato.

AMA de eria, para su casa de los padres, leche de siete meses, primera, de 22 años, de edad. R. zón: Santomé, preguntando por José Marugil.

AMA de eria, para su casa de los padres, leche de un mes. R. zón: Carrera Abanilla, junto al molino de electricidad, preguntando por Juan Pérez.

La mejor propaganda, la más rápida y más económica de ninguna otra, es la que proporcionan los periódicos. El periódico vale tanto en la propaganda como importancia tenga de circulación.

Todos los presupuestos de publicidad, modestos que sean, son aplicables para **EL LIBERAL**, por las múltiples combinaciones de anuncios que ofrece puede a sus anunciantes.

Las esquelas de defunción se reciben en **EL LIBERAL** hasta momentos antes de sacar sus ediciones.

Fiebres de Malta y Paratílicas

SE CURAN RADICALMENTE CON EL

PLAMART del Doctor

(Nombre registrado)

PREPARADO EXCLUSIVO ANTIDIÉTICO

De venta: J. Ruiz Soler y Admón Farmacia

Agenzia general: J. L. S. Quintero, Doctor Quintero

Notariado 3, Barcelona.—Apturado, 300.

Preparado exclusivo antidiético

De venta: J. Ruiz Soler y Admón Farmacia

Agenzia general: J. L. S. Quintero, Doctor Quintero

Notariado 3, Barcelona.—Apturado, 300.